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T'naBa X

MeToa KOOpAMHAT

§ 1 KoopauHaTel BEKTOpa

1
—_ -
HaiiguTe Takoe YHCIO ¢, 4TOOBI BHEINOJHAJIOCH PABEHCTBO M =(n,
— — — R e - — -
ecru: a) m 11n, |m|=5cm, |n|=2cm; 6) mtln, |m|=0,7m, |n|=2wm.

Pemeunwue.

a) Io ycaosuio m 11 0, |q| = , =

6) ITo ycnoBuio m__n,T.e. q—0, |q| =_=_, g=.
OTBeT. a) ; 0)

2

HNuarosanu napaiuienorpamma ABCD B

nepecexkawTcsa B Touke M, Touka H —

cepeauHa orpeska AM. Haiaure, ecaun M
3TO BO3MOMKHO, TaAKO€ YHCJ0 E, 4TOOBI
BBIIOJIHAIOCH PABEHCTBO: | a)ﬂ =kAC 2
6) MH = R AC; 8) DM=Ek AC. A D
Pemenrnwue. Ly
e | AM|
a)AM 11 AC, mosToMy HCKOMOe umMcIO k cymecTByer, |k|=
u k___ 0. Tak KaK AHaroHajld mnapajjejiorpaMMa TOYKOM M jenstcs
s — ,mo |k|=__ . Wrak, k= ___
6) MH____ AC, moaTOoMy HCKOMOE YHCJO k ?
|k|—|'=|u k ___0. Ilo ycnosuio 3agaum Touka H —
orrpesfca AM, cnegoBarenbHo, MH = -; —;(_AC) =___AC,
noaromy |kj= ___ . Uraxk, k =
B) BeKkTOpHI DM u _____ me KOJIIMHEeapHBI, MO3TOMY HCKOMOTO

3HadYeHUdA k He

OrBerT.a)k= ; ) k= ; B)




3

B mnmapannenorpamme ABCD, wu306-
pa)xeHHOM Ha pucyHke, MK | DC u
PT || DA.

1) PagnoxuTe mo BeKTOpam ; =137f‘ u
b=DA BEKTOPHI: a) f)_'O; 0) DB.

2) PasnoxxuTe BEKTOD OB 1o BexTO-

pam: a);=m " ?=(ﬁ$; 6)5':=m "
n = AD.

Pemernue.

1) Ilo ycnosuio 3agaun MK || , moaromy / BOK ___ / BDC.
B Tpeyronsaukax BOK u BDC yrox obmuii, £ BOK =
= , clegoBarensHo, /A BOK ___ A BDC. Tak xak BO =__ BD,

s
To BK = g — » CHIENOBATENBHO, TOYKA K — cepeguHa CTOPOHBI ___

napajienorpamma. AHajorudHo Toukm M, P un T —
CTOPOH ZAHHOTO IapaJjJjiejlorpaMma.

a) Ilo _paBuIy NapaJlieyorpamMma nosydaem: DO DT __DM HO
Df _a,DM=__DA=__b.Hrax, DO =a +__b.

6)DB~DC+___~__DT+ =__  + b.

2) a) Ilo npaBuay mapajiesorpaMma OB = OK + = MO +

+: = + c.

6) OB = + OP = i yAD =
OTrBer.

1) a) DO = ; 6)

2) a) OB = ; 6)

4

Bewropm a H b He KOJIIMHEeaPHEI. Haunme gHCHIa X ¥ Y TaKde, YTO:
a)2a+xb ya -b; ﬁ)xa +b-3a -+-4yb —0 B)4xa -a +yb —0

PemeHnue.

a) B neBoit u YacTAX MAHHOT'O PABEHCTBA 3alHca-

HBl DAa3JIOMKEHHS HEKOTOPOro BEKTOpa MO0 JBYM HEKOJJINHEApPHBIM
—

a 1 ___ . ITocKONIBbKY TaKoe pasjoKeHHWe eJUH-

5
CTBEHHO, TO KO2(h(HHIueHTH epes BEKTOPOM @ DaBHBI, CJI€A0OBaTENBHO,
Yy=__. AHajnoruyseo x =

4




6) BaunmeM JAaHHOe paBeHCTBO B BHAe (x — 3) +(1+ )_E; =
=0a+0b. Tak kak paanomenue BEKTOopa Io ABYM
BEeKTOpaM a ub eIUHCTBEHHO, TO X—__=0 mu
—_+4y=___ . Orcoza monydaeM: x=___, y=

B) B cuny eIMHCTBEHHOCTH DAa3JIOXKEHUA no

ABYM BeKTOpaMm moJsydaem: 4x—__=0mn
y=__ . CnegoBaTenpHO, X =___,

OTrBer.
Ry ; 6) ; B)

5

a) Kakoil U3 faHHBIX HAa PHCYHKe BeK-

TOPOB pPaBeH BEKTOPY 4_{—2}?? yh

6) HanumuTte pasnoKeHHe BeKTOpa A

- - 4

—_—
OE 1o KOOpAWHATHEIM BEKTOpaMm [ Hu j .

B) HajiguTe KOOpAMHATE BEeKTOpAa OA.

r) Hanumure, KakKoil BeKTOp HMeeT

VE
\

KOOpAMHATH {—4; 2} #Q
A) Ornosxknute oT Touku O BEKTOP C KO- —2 0 \k

opaunaTamu {2; —4}.

OTrBerT.

a)______ _:6)OE= ;

[wlih *

B)OA{__;__}; 1)

6

BrinuminTe KOOPAMHATHL BEeKTOpa: a) E = 3?— 5?; 0) b= i+ 2}";
B) ¢ = —}".

Pemenue.
KoopauHaTaMu BeKTOpa HA3BIBAIOTCH
€ro pas’JIOKeHHud 10 KOOPAHMHATHBIM

a) ITo ycnoBuio 3amaum E =87-___ ? CnepgoBaTenbHO, Roatbcbnnn-
€HTHI PA3JI0}KeHUA BEeKTOpa a O KOOPAWHATHEIM i
M PaBHEI 3u )

0) D=1+ 2}"— 17+ }", cJIeIOBATENbHO, b S e——

B)c=—j=__i+( ) ¢
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3anuInuTe PasjioKeHHe M0 KOOPAMHATHEIM BEKTOPaM im }’ BeKTOpAa:
a) m {—2; 38}; 6) n {0; -3}; B)E {—1; 0}.

Pemenue.

KoopauHaTe BeKTOpPa — 9T0 KO3(DPHUIMEHTHI €ro

II0 KOOPAMHATHEIM BeKTopaM. IloaTomy: a) m = o 7;
6)n=__1+( yji=—  ; B k= -
OTrBeET.
a)m=
6)
B)
8

JlaHbLI BEKTOPEI a {2; -3} u b {-1; 5}.

HaiigiuTe KOOPAUHATEI BEKTOPOB: a) m=a + _5; 6) n= 43; B)}; = —3;
r) ; —4a - 3b.

Pemenmue.

Hcnonb3ysa yTBEPKAEHUA O KOODAHWHATAX CYMMBI BEKTOPOB M TIPO-
H3BeeHUA BEKTOpa Ha YHUCJIO, IIOJIydaeM:

a) m {24+(-1); -8+ __}, T.e. m {

}e

.
b

6)n{4-2; 4 ()} me. n{__; ).

B) B {-(-1); - —}, m.e. B { b g

r) OGosnauum yepes x, u y, abecuuccy u OPAMHATY BEKTODA @, uepes
X, ny,— abcuuecey u BeKTOpa b, 6yKBaMH X U Y —

M OpAMHATY BeKTOpa E

Torge x=4&, —8_ =4+ . —=8*(Fly=__, y=4. =3.__=

CrnegoBaTesbHO, ; e %,

OTrBer.

aymi_—}

6)

B)
r)




IIpocreiiinue 3agaunl B KOOPAUHATAX

9

Touka A JeXHUT HA NOJOXKHUTEeNAbHON moayocu Ox, a Touka B — Ha
noJjoxxuTeNpHON nonyocu Oy; OA =5, OB =12, HalifuTe KOODAUHATHI:
a) BepUIMH npamoyronhﬂmca OAMB 0) Pajuyc-BeKTOPOB TOYEK A, B
u M; B) BekTOpa AB; T') BEKTODOB OC n BC ecam C — TouKa mepece-
YyeHUA AuaroHajei npamoyroisHuka OAMB.

PemeHnue.

a)0 (—; —)» M(—; —)

6) Pagnyc-BeKTOPOM TOYKH A Ha3EIBaeTCA BEKTOP, HA4aJio KOTOPO-
ro cCOBIAagaeT C KOODAMHAT, 4 €ro KOHeI[ — TOYKa
_ . KoopauHaThl pajuyc-BeKTOPA TOYKH A PaBHEI COOTBETCTBYIOIIHAM

TOYKHA ___ . ¥y
OB{_;__}, OM
B) Kaxnaa xkoopauHaTa BeKTOpa AB paBHa
COOTBETCTBYIOIIUX KOODPAMHAT ero KoHna (TOYKH ___) H
Yo (s )s ¥
r) Touka mnepeceueHHs AHATOHAJEeHd NPAMOYroJbHUKA SABIAETCH
guaroHanu OM, ciemoBatensHOo, OC = ___ OM. Tak
Ra OM{— i),
Kaxxnaa xoopauuara BekTopa BC pasHa COOTBET-
CTBYIOIIUX ero KoHna (ToOYku ___) u
(Touxku ). KoopauraTtsel TouKH C paBHEI COOTBETCTBYIOIIHM KOODAH-
HaTaM ee paguyc-sekropa OC, 1. e. C (—; ), KOOpAXHATEI TOYKH B
PaBHEI ( ), moaTomy BC {___; __}. -
10
3amnoaHUTe TAaGIHIY:
K (55 -2) (—if i) (-3; 0)
M (3; 0) (-2;1)
——>
KM - {8; 0}
—
2KM {6; 4}
—>
-0,5 KM




Haiigure KoopAauHATH BepmuHbl B napannenorpamma ABCD, ecnu
A (0;0), C(5; 7), D(3;0).

Pemenne.

1) ‘-Ie'rmpexyro.nbﬂnx A.BCD —

»

CHIe0BATENBHO, AB __ DC Tak kax C (5; Yo DF( i T )Y
DC {__;__), nosromy AB{__; ___}.

2) Tak kax A (0; ), AB Y, o B(_;__).

OTrBer.

12

Hdaner Touxku: A (2; -1), B (5; —3), C (-2; 11), D (—5; 13). Jokaxure,
YTO OHHM ABJIAIOTCA BEPIIMHAMM [IapajjejiorpaMma.

HJorasaTeaxbcTBO.

Bocnosabs3dyeMcs OpPHU3HAKOM MapajjesiorpaMMa: ecJH B YeThIpeX-

YrOJILHUKE JB€ CTOPOHBI PABHBI ¥ , TO 9TOT
ABJAETCA

B cuay sToro mpusHaKa AOCTATOYHO IIOKA3aTh, UTO: a) AR D_C';
6) Touku A, B u D He Je)XaT Ha OJHOI NPAMOIi.

a) Tak xax A (2; —-1), B (—), o AB {___ ___}, TaK Kak
c(-2;11), D(————), T0 DC {___;__} Hrax, ane - DC.

6) Touxku A, B u D nexaTr Ha OZHOH , €CJIA KOODAH-
HAThl BEKTOPOB ABu AD nponopruoHaibHbl. Tak Kak AB (W
AD far—— }, TO KOODAMHATHI BEKTOPOB AB u AD

, TIO3TOMY 3TH BEKTODHI He KOJUIMHEApHHI H,
cJIeoBaTeJIbHO, TOUKH A, B u D Ha OJHOM HpAMOM.
Hrak, uyernpexyroabEuKk ABCD —
uTO H TpeGoBaIOChH JOKA3aTh.

1

13

BanonauTe Tabauny, ecau Touka K— cepeaguna orpeska BC.
B (35 -1) (0; 5)
C (7; 3) (4; 0)
K (-2; 1) (6; —2)
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Haiigure KOOpAMHATE! cepeAUHBI Meaunanbl AM TpeyronbHuka ABC,
ecau A (—2; 4), B (2; -1), C (6; 1).
PemeHnwue.

1) Orpesox AM — mMezuaHa TpPeyroJbHUKA , II0OBTOMY TOYKa

M — croporsl BC. Ilo ycnoBuio 3agaum B (2; —1),
C(—;_—), cnegoBarensHo, M ( s ).

2) Ilycre Touka K — cepenuHa orpesxka AM. Taxk xak A (—2; ),
M (lon i oe gy mwoKi( s ),

OTBerT.

15

HaiiguTe ANMHEBI BEKTOPOB: a {-3; 4}, b {5; 0}, c {0;-2}.

Pemenue.

e ' 2 "

|b| = J + = = ol

fel=

OTrBeT

|a| = —: >

16 .

HaiisjuTe AJIUHLI BEKTOPOB AB u ATJ, ecau A (5; —-3), B (2; 1),

M (5; 3).

Pemenue.

a) |4B| = |(2-5+

w

6) |AM| =,/ + = -
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Haiigute anunasl ctopoE AB u BC u anuny meauansl BK Tpeyrois-
HuKa ABC, eciu A (-2; 4), B (10; —-1), C (6; —4).
PemeHnue.

a) AB = |[(10+2)’ + - =

6) BC =

B) Tak rak orpesoxk BK — TpeyronbHuKa ABC,
To TouKa K ABIAeTcA cTopoHE AC, clenoBaTeNbHO,
K(__; ). Ilosromy BK =J + = J

Orser. AB=___;BC=__;BK=____

18

Hoxaxxure, 4To 4eTHIpexXyroasHuK ABCD saBiaserca pomOom, U Hali-
OUTe ero nJjoImans, ecau A (-3; 4), B (7; 9), C (5; —2), D (=5; —=17).

Pemenmne.

YeTHpeXyroJbHAK HABJIAETCA pPOMOOM, €CIH BCE €ero CTOPOHEI
. JdeHicTBUTENHHO, €CJIH B YETHIPEXYTrOJbHUKE IIPOTH-
BOIIOJIOKHBIE CTOPOHBI NOIAPHO , TO BTOT YeThIpeXx-
YTOJIbHHUK ABJIAETCA . A

nmapaJjajgejgorpaMm, y KOTOporo ________ CTOPOHBI
Ha3sIBaeTcA pomMGoM.

s

CpaBHUM JJIUHBI JAHHOT'O YeTHIPeXYTroJbHUKA:
AB? = (T+3)* + ( )2 = + =

BC? =
CD? =
DA? =
CnepgoBarensno, AB?___BC?_CD?_DA?, orkyna AB=BC=

HUrak, yeTnpexyroasauk ABCD sBaserca , IO3TOMY
€ro IJIOIIaJb pPaBHA IOJOBHHE ero guarosaJei.
AC?=(-3-5)*+ = , cJaegoBaTeJbHO, AC=___  ;
BD?= , caemoBaTeasrHO, BD =

S, pcp = 0,84C - = =

OrBer.

10
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Hausr Touku A (—2; —3), B (—3; 4), C (4; 5).

1) HokaxuTre, uTo B TpeyroibHuKe ABC yriasl A u C paBHBI.

2) Haiigure niomanbk TpeyroabHuka ABC.

PemeHnue.

1) B Tpeyronsauke ABC yrawt A u C paBHbl, eciu BC__ BA. Tak
Kak BC? = (-3-4)*+ = , BA? = ;
To BC__ BA. CnemoBatenrHo, /Z A___ 7/ C.

2) B mamaom paBHOOegpeHHOM Tpeyrojbauke ABC oOCHOBaHUEM

CIYyHHUT CTOpPOHA , CllenoBaTeJIbHO, MelHaHa, IIpDOBelleHHada H3

BEPIIMHBI ____ , ABJIAETCHA TpeyronsEuKa. Halinem
AC u mennany BM. ACmJ(—2—4)2+ =J‘=
Tak kak Touka M — cepegusHa cTopoHsl AC, To M (__; __) ¥ moaTomMy
BM = L =

Hrax, S, = 0,6AC- ___=0,6- ; -

OrBer.

YpaBHeHUE OKPYKHOCTU ¥ IIPSIMOU

20

Nausr Touxku A (=1; 2), B (0;4/3), C (1; -2), D (2; —1). Kakue us
BTHUX TOYEK JIeKaT Ha JUHHWH L, 3afanHoi ypaBHeHueM x2—2x+y2-3=0?
Pemeunune. Touxka JeXUT Ha JUHHUH, 3aJaHHON ypaBHEHHEM C
IByMs TePEMEHHBIMHU X U Y, ECIH ee YIOBJIET-

BOPHIOT 3TOMY YPABHEHUIO, U He JIeKUT HA JIUHUHU, €CJIU ee KOOPAUHATHI
ypaBHeHHIO JuHMH. IlozcTaBuM

JaHHBIX TOYeK B ypaBHeHue x2— 2x + :
(=l = gLy <k =1+ —-3=0. KoopauaaTh

TOUKH A He YIAOBJIETBOPAIOT AAHHOMY , CJIen0oBaTeNlb-
HO, TOUKa A Ha JuHuM L: A¢____
02-2-0+ = = 0. CnegoBarensHo, B L.
. Cnegosatennno, C y 5
OTBeET.

11
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Kakue U3 clefyOmUX YPaBHEHUH 3a71al0T OKPYHHOCTH:

a) x* + (y —1)% = 25;

6)4x*+4y?=9;

B) 2x% + 2y% = 0;

rNxt+y?+1=0;

) (x+2)2+y2-0,01=0;

e)x?-2x+ y?=3?

PemeHnmne.

a) YpaBuenue x? + (y —1)% = 25 umeer BuA (x — a)® + (—— — b)?=r?,
rbrea=0,b=__,r=__ #0, ciegoBaTelbHO, 3TO YyPaBHEHHE

‘OKPYIKHOCTbD.
6) Pasznenus obe yacTu ypaBHeHus 4x® + =9 gHa 4, noay-

9
yuM ypaBHeHWe x2+ ____ = 4’ KOTOpoe mMeeT BUA (x —a)’+

+__ =r, rmea=__,b=__, r=__ #0. CnexmoBareiasbHo,
9TO YpaBHEHHE OKDPYKHOCTbD.

B) PaBenctBo 2x2+__ =0 BBIDOJHAETCHA TOJLKO IIPH X = ___,
y= , T.e. OHAHHOMY ypaBHEHHIO YAOBJIETBODPAIOT KOOPAHUHATEI
TonpKo ogHOM ______ (0; 0). CnemoBaTenbHO, 3TO ypaBHEHHE
OKPY3KHOCTbD.

r) JIesas gyacTh ypaBHeHHdA x?+ y?’+ ___= 0 mpu JI00BIX 3HAYEHHAX
xny HyJd, a IpaBasg 4acThb paBHa . IToaTomy

TO4YeK, KOTOPEIX YAOBJETBODAIOT LaHHOMY
, He cymecTByeT. CiemoBaTesbHO, YpaBHEHHE
x*+y*+1=0 OKPY3XHOCTE.

n) Ilepeneca caaraemoe —0,01 B YacTh YpaBHEHUSA
(x+2)2+y?____ # 0, moiyyuM ypaBHEHHE
Koropoe mmeer BHA (x — a)’+ , Tme a=

?

’
b=__,r=____+#0. CregosaTenbHo, ypasHeHue (x + 2)%+ -
-0,01=0 OKDYKHOCTb.

e) [IpuGaBus K oGeuMM YacTAM ypaBHeHHA x2— 2x +
yucao 1, moayuum ypaBHeHme x’—2x+__ + y?= ___, KoTOpoOe
MOXHO 3anucatbh B Buge (x —1)2 + ( )2 = , T.€. B
puge (x—a)’*+_ = r_ , rpea=__,b=__,r= # 0.

CJIB.I[OB&TGJ’IBHO, JaHHOE€ YpaBHeHHe OKPY¥HOCTD.

OTBer.
OKpyKHOCTH 3aaI0T YDABHEHHUS &),

12
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IlocTpoiiTe OKPYXKHOCTD, 3alaHHYIO YDaBHEHHEM:

a)x? +y?’=16; 6)(x— 1)+ y?=4; B)x? + 2x +y?—4y = 4.

Pemenue.

15 mOCTpOeHHA OKPYKHOCTH HAJO 3HATH €€ PajuyC M KOODAHHA-

THI . Ecniu ypaBHeHHMe OKDPYXHOCTH HMeeT BHJ
(x —a)*+ (y — b)>=r? To ee pagmyc paBeH ___, a IMEHTPOM SBJISAETCS
TOYKA ¢ KOOpAWHATAMH ( 3 ).

a) Ypasuenue x?+ y?=16 sanummem
B BHge (x—-0)°2+(_  )2=_ .

OTcroma ciaegyer, 4TO LEHTD OKPYIKHOC-
™ — TouKa ( ), a4 paguyc paBeH

.
r

ITocTpOHNM HCKOMYIO OKDPY’KHOCTH, 3a-
JaHHYIO ypaBHeHuMeM x2+ y?=16.

6) YpaBuernune (x —1)% +
npexcrasuM B Buge (x — )+ (y — 0)%=

g Cne,uona'renbno, OEeHTDP OKPYXHOC-
T — TouKa ( ), a paguyc paBeH

.
bl

ITocTpouM HCKOMYIO OKDY’KHOCTH, 3a-
JaHHYIO ypaBHenueM (x—1)2+y? =4,

B) UroOBl BHIAEJHUTHL KBagpaT ABY-
YyjJeHa € IOepeMeHHOH Xx ® KBajpar
C nmepeMeHHOH Y,
npubaBuM K o6enM yacTAM ypaBHEHHA

x4+ 2x + ciaraemsie 1 u
4. ITonyuyum ypaBHeHHe (x 2+ 2x +1)+
+ (y2- +4)=4 + + :
KoTopoe sanmumem B Buae (x+ 1)2+
+(y——_)2=___ . 3HAYHUT, UEHTD OK-
PyXHOCTH — TO4Ka (), a paguyc
paBeH ___

ITocTpOHUM MCKOMYIO OKPY>XHOCTb, 34a-
JaHHYIO ypaBHeHHeM x°+ 2x+ y?— 4y =4.

B
[ N

v

" v

v
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OKpy»KHOCTH 3afaHa ypaBHeHHeM (x+1)>*+(y—2)?=25. He monbsysch
4epTerKoM, YCTAHOBHTE, Kakue us Touek A (3; —2), B (—4; 6) u C (3; —1)
JIe;KAT HAa OKPYXKHOCTH.

Pemenue.

Ilepevlilt cnoco6. BelacHUM, KOOPAMHATE KAKUX TOYEK YAOBJIETBODSA-

0T OKPYKHOCTH.

(B+1)2+(— )2=424+_ =__  #25. Hrak, KOOpAUHATEHI
TOYKH A OJaHHOMY ypPaBHEHHIO, CJIeno-
BaTeJbHO, TOUKa A Ha OKPYIKHOCTH.

(—4+_ )+ = =___ . Hraxk,

TO4YKH B JaHHOMY YPaBHEHHIO,
CJIe[JOBAaTEJbHO, TOYKA
(3+1) + . Arak, Touka C

Ha OKPYXXHOCTH.
Bmopoit cnoco6. IleHTp AaHHOK OKDYKHOCTH — TOYKa C KOODZH-

Hatamu (__; ), a paguyc OKPYKHOCTH paBeH ___ . Halinem paccros-
HUA OT HEHTpa AaHHOM OO0 KaMaoil us
IAaHHBIX TOYEK M CPABHUM HX C OKPYIKHOCTH.

O0o3HauuM UeHTpP OKpyxHOCTH OykBOM M, Torga:

AM = \{(—1—)2 * =4 # 5, ciemoBaTesNbHO, TOUKa A

Ha OKPYXXHOCTH.

BM = , CJIeZoBaTeJIbHO,

OrBerT. Ha 7aHHON OKPYIXHOCTH JIEXKAT TOYKH

24

HanumuTe ypaBHeHHE OKPYKHOCTH pajuyca I ¢ eHTpoM B Touke C,
eciu: a)r=2uC (3;0); 6)r=3 u C (0; —-2); B)r=J3 u C(—2; 3).

OrBer.

a)(x—8)2 +__=4;
6)

B)

14
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HanumunTe ypaBHeHHE CEeDPeIHMHHOIO NePUEeHAUKYJApPa K OTPe3Ky
AB, ecau A (—3; 4), B (1; —-2).

Pemeunune. Ecam Touka M (x; y) NeXHUT Ha CepeJHHHOM
K orpe3sky AB, to AM __ BM, u noatTomy
AM?___BM?. 3anuumeM 3TO paBeHCTBO B KoopamHartax: (x+3)%+

+ = + (y + 2)%. PacKphiB CKOOKH, MOJIYy4YUM:
224+ 62+ = x2-2x + i
IlepeneceM Bce cjiaraeMble M3 IPaBOil YacTH B JIEBYIO

paBeHcTBa: x*+ 6x + —-4y-4=0.
IlpuBesem nozoOHBIE YNEeHBI: 8x — = 0. Pasgenus
o0e yacTH ypaBHeHUdA Ha 4, nmony4yum 2x — = 0.

Ecam Touka M (x; y) JeXXHUT Ha CepefUHHOM
K oTpe3ky AB, TO ee KOODAMHATHI YAOBJETBODAKT YyDPaBHEHUIO
2x — =0. Ecam xe Touka M (x; y) He JIeXHUT Ha

K oTpesry AB, To

AM? # , U IO9TOMY ee He YAOBJIETBOPAT
MOJYYeHHOMY YPaBHEHHUIO.

HUrak, ypaBHeHHe 2X — =0 saBnAeTcA ypaBHEHHEM
CepeaIuHHOTO K oTpe3ky AB.

OTrBeET.

Hanuimure ypaBHeHUe NPAMOI, npoxoasameit uepes Touku A (—1; 2) u
B (2; -3).

PemeHue. YpaBHeHue npsamMoil umeer Buj ax + __ + ¢ =0. Tou-
KH AW ____ JemaT Ha NOpPAMOMH, T.e. UX KOOPAMHATHI
aToMy ypaBHeHuI0. [lofgcTaBUB KOOPAUHATEI TOUEK A U ___ B ypaBHEHHe,
nonydum: a - (—1) + +c=0; +b:(-3)+c=0.

Bripasum orcrona a u b uepez ¢: a=__cub=___c. llogcraBus
IMoJIydyeHHEIe 3HAYEeHUA d ¥ ___ B ypaBHeHWe ax +by +__=___, nipu-
XOAMM K ypaBHeHHiO: —5Scx + () y+ __=0. IIpu mobom ¢ # 0 aro
YpaBHEHHE SABJIAETCA npamoit AB. Coxkparus Ha —c,
MOJIYYMM HCKOMOE npAMO B BHJe:
- _+3y-1=0.

OrBerT.

15
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JaHel KOOpAWHATHEI BepIIHMH TpeyroasHHKa: A (—-3; 0), B (1; 4),
C (3; 0). HanumuTre ypaBHeHHE IPSIMOM, coAepiKalleil CpeaHION JIH-
HHUIO TPEYroJbHUKA, MapajjiebHYI0 CTOpoHe AB.

Pemenue.

O6osnauum cepegunbl cropor BC u AC 6ykBamu K u M coorBert-
crBerHo. Torga K (2; ), M ( : ), a npamaga KM— uckomasd.
3anuimieM ee ypaBHeHHWe B BUJe aX + = 0. IloxcraBus
KoopAauHAaATHE ToueK K u

B 9TO YpaBHeHHe, MIOJIYYHM CHCTEeMY:

2a+_________+e¢=0
: = 0.
Orciopma caenyer: ¢=_ __uwb____ — @, 4 IO2TOMY HCKOMOE ypaB-
HeHUe mpuHUMAaeT Bup: _ —ay =0 wmmm x — = 0.
OrBer.
28

IIpamele 3agansl ypaBHeHUusAMu x+y =0 u 2x—y+3=0.

a) Haligure KoopAHMHATHEI TOYKH IepeceueHHs NAaHHBIX NPAMBIX.

6) Hanumure ypaBHeHHe NpPSAMOM, NPOXOAAIIEH Yepesd HANJNEHHYIO
TOYKY U IapaJljieibHOM OCH OpAMHAT.

Pemernne.

a) UcxoMas TouKa JIeIKUT HA JAaHHBIX IPAMEBIX, CJIEJ0BATEILHO, e KO-

OPAHMHATHI YAOBJIETBOPAIOT YDABHEHUAM 3THUX , T. €.
ABJAKTCA PEIIeHWEM ______ ypaBHEHHIA:
x+y=0
2x —. - =10,
Orciofia HAXOAUM: X =____ H Y= ___
6) YpaBHeHMe NpAMOi, npoxoaameit uepes M (x; y,)
mapajjieJbHO _____ OpAMHAT, AMeeT BHA: X =____ . YYHUTHI-

Bafd, 4TO Mo(—l; ), monyyaeM UCKOMOe YpaBHEHHE: X =

OTBer.

a) (
6)

16
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.
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OKpY’KHOCTH M NpAMAas 3aJlaHbl ypaBHeHUAMH x°+ (y —4)’=25u
x — Ty + 3=0. Hafigure ANUHY XOPAbI, 0TCEKAEMON OKDPYKHOCTHIO HA
IpSAMOM.

PemeHnue.

Yro0Bl HAUTH KOOPAUHATEL IepeceYeHud OKPYIHKHO-
CTH H , PEIIMM CHCTEMY YPaBHEHHIi:
2+ (- )=25
x—____+3=0.
IlocnenoBaTeIbHO mOJy4YaeMm:
x="Ty- S (TP=N R e Y 2N
49y*— 42y + = 25;
B0yt~ _toui | _=Q5 y= s Y™

CooTBeTCTBEHHO HAXOAUM X, = HX,=

Hrak, AaHHBIEe OKDPYIXHOCTh M NpAMAaA IepeceKalTCd B TOYKAaX
( 3 ) 1 ( 3 ).
Hcrkomasa anuHA XOpPALI paBHA:

JE3 9% +( » = P e =__ 2.

OTBerT.

17



I'masa XI

CooTHOmIEHNA MEXKAY CTOPOHAMM
M yIJIaMH TPeyroJbHHMKA.

CrxansapHoe mMpou3BeeHHE BEKTOPOB

Cunyc, KOCUHYC, TAaHT€HC yTJia

30

HaiiguTe TI0 PUCYHKY CHHYC, KOCUHYC
¥ TaHTeHC yIJja: J"

a) AOM; 6)AOK; 8) AOC; r)AOB. X B(0;1)

Pemenue. X g M

a) Yron AOM o6pasosan aydom OM u E """"""" :
HOJIOXKHUTEeTbHOMN a6e- ' i
nuce, Touka M JeXUT Ha eJUHUYHOMN C(;l;'O): 10 COAYp ‘;(1',0) ";

. 3Hauwur,

cuHyc yrna AOM paseH
ToukKH M, T.e. sinL AOM=_________;
KocuHyc yria AOM paseH TOYKHU s T.@,
cos/L AOM = ; TaHresc yriaa AOM paBeH OTHOIIEHHIO Mﬂ,
T.e. tg L AOM= - - 7, 86 B

6) curyc yraa AOK pasen TOYKH y
T.e. sinZ AOK = ; KOCHHYC yrja paBeH
TOYKH _____, T.e. coOSLAOK=____; tanrenc yraa AOK paseH

B) sinZ AOC = ; cos£L AOC = :

r) ; cos/Z AOB = ; TaHresc yraa AOB =He

, TaK Kak cos/Z AOB=_____

OrBer.

a)sin/Z AOM = :

6)

B)
r)

18




31

IIpuHaLJIEKUT JIX eSUHAIHON MOJYOKPYIKHOCTH TOYKA:

1.3 .
2) P (-0,6;0,8) 6)T(%:3); ») H[g;_ﬁ]?
Pemenwue.
Touka ¢ KoopauHATAMH (X; Y) NPUHAAJIEKHUT

HDOJIYOKDPYXHOCTH, €CJIM BBEINOJIHEHBI ABa ycjaoBudA: 1) < x<___,
— Sy<__mu2)x2+y?=___ . PaccMOTPUM JaHHBIE TOYKH.

a) Touka P: x= s Y= YIOBJIETBOPAIT NEPBOMY YCJIOBHIO:
__<x< ; ; x4+ y?=(0,6)2+ -
== =1, ciexoBaTeJbHO, BTOpPOE YCJIOBHE.
IToaTomy TOuka P eUHUYHON MOJYOKPYKHOCTH.

6) Touxka T: x = y U= , ClIefoBaTeNpHO, S XS ___,

y . Urak, nepsoe yciioBue
x4+ y?= + = # 1. CiepoBaTesbHO, BTOPOE YCJIOBHE

IToaTromy Touka T

eIWHUYHON IONYOKPYIKHOCTH.

B)Touka H: x=_, y= , CJIe0BATEJBHO,
. HosTromy Touka H
OTrBerT.
a) IlpuHagmexuT.
6)
B)
32
BrimumuTe 3HAYeHHMS CHHyCa, KO-
cHuHyca U TaHreHca yrioe AOM, AOB y‘
u AOK, ecam M[%,g), B(0; 1), B u
K
k(-2 )
g tEge
PemeHnue.Curyc yrnma AOM —
3TO ToykKu M, T.e. 0 A0 5
sin/Z AOM=_____

19



Kocunyc yrma AOM — ato TOYKH M,
T. €.

tg/L AOM = sz Aom’ T € tg/L AOM = : =
sinZ AOB = , cosZ AOB = y

sin/ AOK = 5

OrBer.

sin/Z AOM = 3

33

m" iy

Haigure sino 1 tgo, ecau coso =—

Pemenue.
1) Hcnoap3yda OCHOBHOE TPHUIOHOMETpHYeCKoe ToxaecTBo sino +

2
+ cos’a = , moJjiydaem: sin20t+(—l/2—§-) = , OTKygza sin?o =
= - = . Tak kak ____ < sina < , To sinot = ____
sino

2) Ilo ompepenenu tgo=—""", moatomy tgoa= ____: =

OTrBerT. sino = 3

34

V2

Haiigute coso u tgo, ecau sino =
Pemenue.
1) Acnonb3ysas OCHOBHOE TPHIOHOMETPHUYECKOEe

2

sino? + =1, nDoaxyuaem: (—?J + =1, orkyma cos’a =
= = = . Tak kak ____ < cosOo.<__ , TO HAXOAHUM JABa
3HAUYeHHA KOCHHYCA: "

2) 11 tga = =,

) 0 g cosoL

Ecnu cosoo=______, 1O tga= % =

Ecau cosoo=______, 1o tga=

OrBer.

cosa.=_____, tga = HJIHN COSOL = ytgao=____

20
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Brruucaure cos120°, sin150°, tg135°.
Pemenue. Ucnonsaya dopmyny npusBeaerus cos(180°—a)=

=__  , monyuaem: cos120°=cos(180°— )= 60°=___

HUcnone3aysa HopMyIry sin (180°—-0q) = 5
noayuaem: sinl150°=sin( - )= 30° =

HUcnonw3ys dopmyasl npusegeEus sin(180°-o)=___  m
cos(180° — )= , TIoJydaeM:

,  sinl35 sind5’
tgl3s5” = = @(180,_ )= =
OTBeET. ; ;
36

HaiiguTe KOOpDAXMHATHI TOYKHU A, ecau: a) o = 60°, OA = 4; 6) 0. =150°,
OA = 6 (0. — yroa mexay ayuyom OA H MOJOKHUTENbHOM noJyockio Ox).
Peme = ue. KoopauHATEI X ¥ J TOYKH A MOKHO BEIYHCJIHATH 10 GOp-

myaam: ___=QAcoso, y=_____ ., tneOA— ________ oTpes3Ka
OA, 0. — __ MeXJy JIy40M ¥ TMOJIOMKHTENBHON ___ Ox.
a) x = 4c0s60° = = ; y=4 = =
6) x = y U™
OrBerT. a)A ( 3 ); 6)A(— ;).
37

Jlyu OB mnepecexkaeT e€IHHHYHYIO NOJNYOKDPYXHOCThH B TOoukKe K.

HaiiguTe KoopAuHATE TOYKH B, ecnu OB = 2, K[—-‘g‘i; -"22)

Pemenue. Taxk xak Touxka K

JEeXUT Ha MOJYOKPYXK-
HOCTH, TO abGcumcca Toukm K saABiasercsa
KOCHHYCOM yria , OpAHMHATA —
yrna AOK, T.e. cosZ AOK =
=__  ,sinZAOK=____ . Koop- K
OWHATHI X U Yy TouKu B HailineMm mo dop-
cos Z AOK, y=0BX
X ,T.e.x=2

YA

MyJaM X =

»

o 0 A(1:0) x

OrBerT. B( > ).

21



CooTHomeHnA MeXay CTOpPpOHaMu
H yIyiaMH1 TPpEeyIroJIbHHUKAa

38

BrruucauTe miIomazaes Tpeyroasauka ABC, ecim AB=3 M, BC=8 M u

Z B=30°
Pemenue.

IIyers S — nmomaas KaHHOTO ABC, mrorga
S=3__ sinB=___-3- = (?).

OTrBer.

39

IInomans Ttpeyronsauka BCE
£ E = 45°. Haiinure cropory CE.
PemeHnmue.

pasea 18+2cm?, CE = 2BE,

u CE=2

Taxk kak S, .= %BE-

B

Orciona nmonyyaem BE?= S
BE=__cm, CE=

BCE :
cM.

OrBer.

CE = cM.

40

1
Sys=3 BE'2BE-_____ =BE®.

, TO

=18V2:___ =__ (cm?),

CTOopoHEI napaJljielorpaMMa pasHel 4 M 1 6 M, a OJUH U3 ero yrjos B
JBa pasa MeHbIIe Apyroro. Haligure miomaas napajjesorpaMma.

Pemenmue.

Ilyeres mam nmapannemorpamm ABCD, B xotopom AB=4 M, AD=6 M,

/B=2/A. Torpa £C=/LA, /D=, =2/______, OTKyAa
LA+ /B+/C+/D=6/_____ =360° orkyna LA=___
CneposaTenbao, S =AB- -sinA=4- = (m32).

OTBerT.

22
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Hdanmo: AABC, rpe AC=-J§(:M,
£LA=45°% LB=30"° C
Ha#urtu: BC.
Pemenmune.

]

Ilo TeopeMe CHHYCOB .4 , 45° 30°

OoTKyzZa mnoayuaem: BC=

=(\/§: ) = (cm).

OrBerT.

42

ODamo: AMPT, rge £LT=150° TM=2 m, MP=6 ™.
Hai#Tu: sinP.

Pemenue.

Ilo Teopeme = . OTcioma mosyuaem:

i _TM _E _
smP-—MP —_—3 =

OTBerT.

43

Toukm A, B u C yexaT Ha OKPYKHOCTH

auamerpa 12, xopaa BC paBra 6. Haiinu- .4
Te rpaAgycHyio Mepy yrJia BAC. B 7\ 5

PemeHnue.

U3s paBeHCcTBa o 2+_ moayda-
3 - 6
eM: sind = , T.e. sinA= =
=__ . Tak xak yroa A Tynoi#, TO
LA=
OTrBerT.

23
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B napannenorpamme ABCD pguaroHaau
AC=12 M, BD=6 M, £ AOB=60"
HaiiguTe mepuMeTp mapajujiejorpaMMa. B

Pemenue.B rtpeyronsEunke AOB
II0 TeOpeMe KOCHHYCOB mojydaem: AB? =
=A0? + -2

Tax xKax AuaroHaJW napajjejgorpaMMa A D
TOYKOH NepecedeHHA

nomoaam, To AQ = M, BO=___ M.
IlosTromy AB2=62+ =
= , AB= M.

Anajoruuno B TpeyroibEuKe BOC mnonyuaem: BC?= OB+ =
- _+cos£BOC. Tak xak < BOC=180°-~

, TO
cosZ BOC = cos(180°- ~ ) =-cosZ AOB= . CnenosBa-
TeJbpHO, BC?2 = 62 + = , BC = M.

Wrak, mepumeTp napajjaenorpamma paseH: ___ (AB + )=
- +347)=6 ( + ) ().

OTrsBer.

45

Onpenenute BUJA TPEYroJbHUKA (OCTPOYrOJbHBIN, MPAMOYTOJIbHBIN
HJIA TYNOYI'OJMbHBINA), CTOPOHEI KOTOPOI'O PABHEI 5 M, T M 1 9 M.
Pemenue. OGo3HAYMM CTOPOHEI TPEYyroJbLHHKA TaK: @ = & M,

b=7 M m ¢c=__M, a OpoTHBOJEXKAaIHe MM BepIIMHL OyKBamMu
A, Bu C. Tak Kak B TPeyroJbHUKe NPOTUB GOJIbIIEel CTOPOHBI JEKHUT
yroJ, To L — OonbIIMi YyroJ TpeyroJibHUKA, a
clIef0BaTeNbHO, BUJ TPEYTOJbHUKA ONPEAENACTCA YIIOM
Ilo Teopeme cl=a?+ =
a+ i
oTkyga cosC = > , T.e. cosC=(5%+ ): =
a
= . Tak kak cosC 0, to yrox C —

CrnegoBaTebHO, JAHHHIHA TPEYrOJbHHUK —

OrBerT.

24
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Manmo: AABC, rne a=2+3, b=1, L C=30° Hanru: c,
LA, Z B.

Pemenue.
1) ITo Treopeme KocuHyCOB = a® +

, T.e. ¢2=

=(2\/§)2+ = , OTKyJa C=./ N

2) ITo Teopeme a® = b*+ 3

b2+ -

OTKYJZa COSA = , T.e. cosdA=(1%+ ): =
=__ . CnepoBarensHo, LA =

3) 4B =180°- (LA + ), LB =

OrBeT. ¢c=___ , A= , LB=

47

ODaumo: AABC,raea=5, ZB=T0% £4ZC=80° Ha#iTu:b,c, LA.
PemeHue.

1) £ A=180°—( )=
a b sin

2) Ilo TeopemMe CHHYCOB SmA - OTKyAa b=a——, T.e.

b = 5 . —
a

3) Ilo Teopeme =, DTEYAR
e=gs. -, T, T . =

OrBeT. LA= , b= y C=

48

OHamo: ANABC, rnea=4,b=2,c=3. Hafitu: LA, £B, £C.
Pemernue.

1) ITo Teopeme KocuHycoB a? = b? +

, OTKYZA
b2+ 22
CosA = = -, = , 3Ha4mT, /LA = 10490,
A 2,
2) AgamorudyHo noaydaem cosB = e , T. €. cosB= 5
OTKyga £LB~=_________
3)4C =180°- (LA + £ ), T.e. LC=

OrBeT. ZA=

» ?

25



§ 3 CranapHOe IMpPOM3BeJEHNE BEKTOPOB

49

B tpanenun ABCD yraei A u D paBHBI
50° HaiiguTe yriabl MeXAy BeKTOPaMH:
a)EHE; 6)@1&%; B)A_ﬁn@;
r)ﬂaﬁ); ,n)géal—)z; e)A_ﬁnB_C'.

Pemenue.

a) BexTopsl AB u AD OTNOMeHH OT

OHOM TOYKH (TO‘-IRP.[ — ) uoaTouy yroa
MeX Iy ABu AD paBeH
rpagycHo _______ yrJja

——

—p iy o
CnenoBarensHo, AB AD = 50°,
6) OTI0KMM OT Hagasna BekTopa DC

—_—
(ToOurHM ) BekTop DK, paBHBIH BEKTO-
Py (BBINONIHHATE INOCTPOEHHE HAa
—_—

pUCYHKe). ¥Yroa Memxnay BekTopamu AD
n DC paBeH rpajgycHo ______ yrJja
_———

. CrneposarenpHoO, ADDC =
= 180°- =

B) OTi0KHM OT Hayajaa

AB BEKTOp AH, . — — — BEKTODY
cD (BBIMONTHUTE IMMOCTPOEHHE HA PUCYH-
Ke). Yron mMexnay A_ﬁ
u CD paBeH Mepe yrJa

. Tak xaxk AH| , TO HaKpecT
nexxkamue yrasl HAD n pPaBHBI.
CnenoBsatenbpHo, /£ HAD = . Or-

cofla mojydaem: L/HBAH = 50+ =
= ,T.e. ABCD=_____

r) OT.TE'EHM OT HavaJia BeKTopa EA
BekTOop BO, paBHEI{ BEKTODY

CTPOiiTe HAa PHCYHKe). YroJa
BEKTOpPaMH BA uCD paBeH

,T.e.B_ﬁC_ﬁ=

(mo-

yria
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p)OrnoxxuM oT ______ BEeKTOpa B C
— —
BC BexTOop BM, BEKTODY
DA (BBIIOJIHUTE IOCTPOEHWE HAa PHCYH-
Ke). Yroyg Mexxay BeKTOpaMu " A D
DA paBeH yria

e,
. CnepoBarensso, BCDA =__

e) Tak KaK BeKTODHI AD m COHATIDABJIEHBI, TO YIOJ MeXAY
HHMM CUHUTAETCH PaBHBEIM ,T.e. ADBC=___

OTrBerT.

a) 50% 6) ;

50

Touka O — cepeguHa guaroHaau BD

pomb6a ABCD. Kakue BeKTODPHI ¢ HAUaJIOM = e
M KOHIIOM B ToukKax A, B, C, D u O nep-
HeHAMKYIAPHEI BeKTOpY BO? 0]
PemeHue. [luaroranu pomba mne-
peceKanTcda H mepece-
YeHHA AENATCHA 5 D
ciregoBaTelbHO, Touka O
Ha aumaroHanu AC. IImaromanu pombGa
B3aMMHO .
IIO3TOMY BO L g BO 1 .
BOlL_____,BOL____,BOL -
BOL
OrBer. E_C),
51
C
Touxa O — neaTp oKkpyxKHocTH. Ilen-
TpaabHbIe yrasl AOB, BOC, COD, DOE, B D
EOF u FOA paBHBHI.
Haiiagure yraer mexay sextopom OB u
BEKTOpPOM: (0]
a)A_ﬁ; 6)(_1'1—5; B)E“é; r)ﬁ. A E
OrBer.
F

27



52

Haitgure CKaJIAPHOE TPOU3Be/leHre BEKTOPOB ; " 3, ecJn:
a)la|=1, [6]=2, ab=305 6)[a| = 3, [5]=v2, a b =135%
B)|a|=2, |b]|=3,

e

5 =90%  1)fa|=1, |5]=0;
mlal=3, 6| =1, ab=180% e)|a|=6, a =b.
Pemenune.

a) ITo onmpeaeNeHNI0 CKaJAPHOIO BEKTODPOB
ab = |E| . - cos , cJemoBaTeNbHO, a b =1-_____ - ? =

6)ab =3-____: =

B) Tak kak cos(@ b) = cos90°= ,Toab=____

r) ab =1- * COS =

R)

e)ab=la|-|__]|cos =] __J? -

OrBer.

a) ; 0) :

B) 3 T) 3

n) ; e)

53

Onpepenute Bug yria (OCTpeId, IPAMON WM TYNON) MeXKAY HeHYJIe-
- - = — = —
BBIMH BeKTOpaMu b u ¢, ecau: a) be<0;6) be>0; B) be=0.
Pemenune.

a)be =|b|- = Tak Kak E_g 0, |5 0,
lc| 0, 1o cos(b¢) ___ 0. CremoBarensro, be — e VRO,

6) Tak KakK 33A 0, |3| " |?| , TO cos(_l;?) __ 0.
CregosarensHo, be — yrou. N

B) Tak Kak |3| ~ \ [?| 0, be 0, To cos(g?) =

- >
CnenoBarenpHo, bCc =

OTrBer.
a)
0)

B)

28
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I ano: mnapannenorpamm ABCD, B

xoropom /. BAD = 60°, AB = 3, AD =5. £ 2
Ha#unTu: AC.
PemeHue.
1) AC? = |AC]p = AC -
2)IIo mnpaBumny nDapajjelorpaMmma A D
AC = AB + .HoaTouyIé-E=
= (AB + ) ( _+AD)= AB’+2 AB - g —|AB] +
+2|AB|-|___|cos (AB AD) + =324+2-__ 4+52=____
Hrak, AC? = , moatromy AC = _____
OrBer.
55

Haﬁ,u;n're CKaJIApHOe NIPDOHU3BeJleHHe BEKTODOB ?;‘: H ;, ecJIM:
a)m {1; 2}, n {~2; 4}; 6) m {0; 0,5}, n {3; —2}.
Pemenue.

a) CkanspEOe NpPOM3BeAeHHE MABYX paBHO
cymme HX COOTBETCTBYIOIHX KOOPAHMHAT,
T.e.mn =1-( ) + =

6) mn =0- =

OTrBerT. a)rgg: ; 0)

56

daHbl BEKTODHI a {0,5; 0}, b {2; -0,5}, P {-1; —-4}. Kakue u3 Hux
B3aHMHO IepIeHANKYJIADPHBI?
PemeHnne.

—_ =

JaHHEBEIE BEKTODPHl @, b u

— HeHyJIeBhle. HeHyJIeBbie BEKTODEI
IePOeHJAKYJAPHE TOTZa HM TOJBKO TOTZAa, KOTJa HX CKaJsdpHOe

paBHO
—-
ab=0,5- + = # 0, ciemoBaTelbHO, BEKTOPHL
- -
aub
—_ —_ -
ac = *(—4) —_ 0. IToaToMy BEKTOpPHI @ U ¢
—_
be = , 3HAUHUT,
OTBerT. ; G
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BekTOopHI m {6; 3} n n {-=0,5; y} nepnenauxkynsapuasl. Haligure y.
Pemernmue.

—

Ilo ycnoBumo 3amaum r?z - , cJemoBaTelbHO, mn = . Ho
mn=6-___ . TIlosromy -3 + 3y = 0, oTKkyma y=____

OTrBer.

58

BriuuciauTte yroa Mexay BEeKTOPAMH :6 {2; 1} n E {1; 3}.
Pemenue.
Hcnone3ya 115 HeHYJIEBBIX BEKTOPOB p {x,; y,} ¥ ¢ {x,; y,} bopmyny

—~

(_p_p) xlx2+
cos(Pq =J 3 e
x]_+—'J—+ yz
Inojgy4daem:
cos(Pq) =J7 = = ,
224 |

—

e
cjJenmoBaTeNbHO, Pq =

OrBeT.

59

e
BepHo su, 4TO AN N00BIX BEKTOPOB @, b ¥ ¢ BEHINOJIHAETCH pPaBeH-
-3 > - >
crBo(ab)c =a (be)?
Pemenue.

Cranapuoe ABYX BEKTODOB ABJIAETCA UUCJIOM.
Iycrs ab =x, bec =y. CornacHo onpeAeneHuI0, TPOU3BEACHNe AaH-
HOTO BEKTOpA HA YHMCJIO ABJIAETCH , KOJITMHeapHLIM
AHHOMY BEKTOPY, [OITOMY xc I c u ya | — . Ecam BEKTOPEI

a m ¢ He KoJuimHeapHEl M x # 0, y # 0, To BEeKTOpHI Xc Hu ya

, 4 cJenoBaTeJIbHO, He€ MOTYT OBITH

e > e
WUrak, paBeHcTBO (a b) ¢ = a (b ¢) Ana NPOU3BONBHEIX TPEX BEKTO-
- > -
poBa, b uc

OTrBer.
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- - - - = ==
VYupocrure Beipakesnue (a+b) ¢c+c(b—a) u HaliguTe ero sHaueHue,
_~

- - - —
ecnu |b|=2, |c|=8, bc = 120° Vkaxure, KaKue CBOHCTBA CKAJIAPHOTO

IIpoH3BeOeHHUA IIPH 3TOM HCIIOJIB30BAJNHCEH.

Pemenne. O6ocHOBaHHE.

Tak Kax _5(3 e Z) = (_5—3) .

TO (3+3)_c' + _c'(_f; - 3) = 3aKOH CKAJAPHOTO YMHOMEHHSA
= (3+3)F +( );:' = BEKTODOB
= ((E + _5) + (_5— == ) e 3aKO0H

Hcnonp3ya mnepeMEeCTHUTENbHBINH U

3aKOHEI CJIOXKEHHNA , IIOoJIydaeM: (; + _I;) + (3-—3) =2__
CnemoBaTesbHO,

((a +b)+( )e = 3aKOH CKAaJIIPHOTO

- (2_)? s 2( ). BEKTOPOB
1o - I = .

[
c+c(d-a)=_bc~=

HUrak, (Z + 3)

OrBeT.
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I'maa XII
JIuHA OKPYKHOCTH M ILIOMAXb Kpyra

§ 1 HpaBHJILHLIe MHOT'OYT'OJIBHUKH

61

BepHO 11 yTBepKAeHHE:

a) BHINYKJBIA MHOTOYIOJBHHK, YV KOTODOro BCE CTOPOHBI PaBHBEI,
ABJIAETCA NPaBHUJIbHBIM;

6) 110601 4eTHIPEXYroJNBHUK C PABHBIMHM YIJIaMH NPABHJIBHBIN?

Orser obocHyHTE.

OrBer.
a) Hesepro. Hanpuwmep,

6)

62

HaiiguTe yriael OIpaBUJILHOTO N-yroJAbHUKA, €CJIH:

a)n=9; 6)n =12; B) n = 36.

Pemenwue.

CyMMa yrIJIoB BBIOYKJIOrO n-yroJbHHKa paBHa (n—2) - 180° a Tax
KaK [0 YCJIOBHIO N-YyrOAbHUK NPABHIBHBINA, TO KaMIBLIK €ro yroa
paBed (n—_) - ):n. IlycTs 0, — yros NpaBUIBHOIO N- YTOJb-
HHKa, Torja:

a) a, = (9-2)- 180°: 9= =

6) a, = . i . =

B). O, = : =

OrBerT. a) ; 6) :
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YeMy paBHA CyMMa BHEIIHUX YIJIOB IPaBHJIBHOrO N-yroJbHUKA,
ecJy IPH KaXJo# BepIIMHE B3ATO IO OJHOMY BHemHemy yray? (3ana-
ya 1082 yuebHHUKA.)

Pemenue.

Taxk Kaxk KaXABINH yroJi NpaBHJBHOI'O n-yroJbHHKa BBIYHCIIAETCH

n -2)-180°
( -)—-—-. TO BHEINHHUI yroJ OPU KaXJOil BepIIMHE

paBer 180°-a =180° — = =
=__  .Ilosaromy uckomMmasi cyMmMma paBga ‘' =

no gopmyise o =

OTBerT.

64

CKOJIBKO CTOPOH MMeeT IPaBUJIbHBIN MHOTOYTOJBHUK, €CIIU KaX bl
ero yros pases: a) 120° 6) 175%
Pemenmue.

Hyc'rh n — YHCJO0 CTOPOH NPaABHJBHOI'O MHOI'OYI'OJIBHHKA. Tark Kak

KaK/Jbli ero yroJj BeluMcjasgeTcda no Gpopmyne o, = 7T, TO:

-2)-180°
a) 120°= %: orkyaa 120°% = :

= y = ___
6) 175°= s =

= 5 n=

OrBeT. Aa) ; 6)

65

Ha pucyHke n3ofpaxeH NpaBUJIbHBIH
IEeCTHYrOJbHHAK, BIIMCAHHBIN B OKDYXK-
HOCTh paauyca R.

IIycTs a;— cTOpOHA NPaBHJIBHOTO
IIeCTHUYrOABHUKA, I' — PAJHYC BIHCAH-
HO# OKpYKHOCTH, P — mepumeTp mpa- fo
BUJIBHOTO IIECTHUYroJBHHKA, S — ero
naomanb.

Haiigure sgauenusd a, R, P u S, ecnu

r=4\/§cm.

33



Pemenwue. Ilo ycnosuw r= 4\/5 CM, IOBTOMY

o

B=r:cesﬂ = = (cm);

a, = =__(CM); P=6" = (cm);

S=3P__ = - (cm?).

OTBerT. (IE:_CM;R=_CM;P=_CM;SZ____._,CM2.
66

IlepuMeTp KBaapaTa, BOMCAHHOTO B OKPYKHOCTH, PaBeH 2842 cwm.
HaiiinTe CTOPOHY NMPABHUJIBLHOrO TPEYrOJbHHKA, BIMCAHHOTO B JaHHYIO

OKDPY?KHOCTB.

Pemenue. Taxk xax mepumerp P KBajgpaTa paBeH 2842 cm,
TO €ro CTOPOH& @,=_____ CM M PajuyC ONMCAHHON OKPYKHOCTH
R =a, : = = (cm). CinepmoBaTenbHO, CTOPOHA
NPaBUJIBHOTO BIMCAHHOTO TPEYroJbHUKA @, = 2R * = CcM.

OrBeT. ________ cM.

67

Xopxa OKPYXXHOCTH, DaBHAS 12\@ cM, crarusaer ayry B 90°
HaiiguTe paguyc OKpPY>XHOCTH.

Pemernue.

IlycTs a — XOpAa OKPYKHOCTH, cTArusaomas ayry B 90°% rorzma

a—CTOpOHA _______, BIMCAHHOI'O B 3Ty OKPYXHOCTb, ¥ II03TO-
mMya=R-__.Orciona R=a: = § = (cm).
OTrBerT. cM.

B OKpY’KHOCTb BIMCAHBI KBAAPAT M IPABMIbHBIH TPEyroabHUK. ILio-
miags KBajgpaTa paBHa Q. HaiinuTe CTOPOHY M ILTOMIaAb TPEYyTrOJIbHUKA.

Pemenmue.

ITo ycaoBuio miomajib KBagpaTa paBHa @, MOTOMY CTODOHA KBaj-
para a, = ___ W pajuyc ONMCAHHOM OKPYXHOCTH R =JQ: ey

CTopoHa BIMCAHHOIO TPEYroJbHUKA @, = R ____ = , & IUIOMAAb
TpeyroabHuKa S =a’ - = =

R e R

OrBerT. a

3=
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OK0J10 OKPYXHOCTH ONMCAHEI KBaApaT X NPAaBUJIbHEIN IIECTHYI0Jb-
HUK. HalifnTe mepuMeTp KBajgpaTa, €ClIW IEPHMETD HIECTHYTOJbLHHUKA
paBeH 48 cm. (3agaua 1092 yuebHHKA.)

Pemenue.

IlyeTs r — pasuyc BOIMCAHHONR OKPYMK- A B
HocTu. Torma mepumerp P xBajgpara pa-
BE€H
W3 ycaoBusa 3afadd CIeAyeT, 4YTO CTO- r
POHa IIeCTHUYroJbHHKA paBHa cM,
IO3TOMY B IPAMOYTOJBHOM TpPeyroJb- 0
HuKe AOB, n3obpaXeHHOM Ha PHUCYHKe,
OB=r, AB = cm, OA = cM,
3HAYHUT, r=1f042— =___ (em) m
P=____ cwm.
OrBeT. ________ cM.
70
HaiiguTe naomiazs S NpaBUJILHOTO N-yroJbHHUKA, ECJIH:
ayn=4, R=32cm; 6) n=3, P =24 cm;
B)n=6,r =9cmMm; r)n=8,r=5J§cM.

(Bamaua 1094 yuebHMKA.)
Pemenue.
ITo dhopmynam n. 108 yueGHMKA HAXOAUM:

a)yn=4, a,=R- = 8 = (cm), r=R-cos =
- : - (cm), S=5P- - - {on";

6)n=38,a,=____cm, R=a,: 2 sin = = (cm),
r=R-cos = (cm), S =%P . = = (cm?);

B)n=6,r=R"- cos = . , moatromy R = cM,
a,= = cM, S =% s : = (cm?);

r)yn=8, r=R - cos , a = 2R - sin =2r-___ =
- (M), S=38- z ~ (cm?).

OrBer.

a) cm?; 0) emM3 By emiZir)=__ cMme.
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B OKpy’XHOCTH BIOHCAH NPABHJILHBEIA TPEYrOJBHHUK B OKOJIO OKPYIK-
HOCTH ONMCAH NpPaBHJIBHHEII TpeyroabHHMK. HaiifuTe OTHOIIEHHE IJIO-
majeit 9TUX TPEeYroJbHUKOB.

Pemenne.

IIycte @, — cTOpOHa BIHCAHHOTO B
OKPYKHOCTh TPEyroJibHMKa, R — paguyc
9TOM OKDPYKHOCTH, b, — cTOpOHa omnu-
CaHHOTO TPEYroJIbHUKa, S — miIomaab
BOMCAHHOI'O TPEYTOJBHUKA, @ — IIomanb
ommcaHHOTO TpeyronbHMKa. Torma a,=
=R- , 'a S=a2 =____ ‘R%
0,5b,=R:tg

Iostromy Q=b:" = =
=____ R? Orcioga monyuaem S:Q=

, OTKyJza ba =___ __R.

OTrBeT.

72

Haiigure AMUHY OKPYMKHOCTH, ONHUCAHHON OKOJIO:

4) IpaBHUJIBHOTO TPEYTroJbHUKA CO CTOpOHOM 12 J§ cM;

0) IpsAMOYTroJIbHUKA, MEHBIIIAA CTOPOHA KOTOPOro paBHA 8 ¢M, a yroa
MeK/ly AHaroHAJSIMH DaBeH O

B) IPABHJIBHOTO TPEYroJbHHUKA, IMJIOMAAs KOTOPOro paBHa 48 V3 cm?.

Pemenmue.

Ilyers R — pajguyc OKPY3KHOCTH, OMMCAHHOM OKOJIO ZaHHOTO MHOTIO-
yroasHHKa, C — JIHHA 3TOH OKPYXXHOCTH, @ — CTOPOHA JaHHOrO mpa-
BHJIBHOI'O TPeyroJIbHHKA.

a)Tak kak R = a : ,aC = 2mn-
= G = (cm).

36
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6) Ha pucyake ABCD — pgaHHBIH
NpAMOYIOJBLHHUK, ¥ KoTOporo AB = 8 cmM,
a LAOB=o0. B npaMoyroJlbHOM Tpe- B

yroasEuke ABD /£ A=90° / ADB=
= (yron ADB — BOHCaHHBI# H o
onupaetTcsa Ha Ayry AB, meHTpaJbHBIH
yroJs KOTOpO#l paBeH 0l), runorenysa BD =

= , moatomy 2R=________ cM
uC-= = (cm).
B) Tak KakKk OJ0IIaAb IPAaBHUJIBLHOTO

TPpeyroJbHHKa CO CTOpOHOﬁ a MOXHO BBI-
2

a“+3
yucauTs no dopmyne S = , TO U3 ypaBHEHHA =

HaxXoAuM a = = (cm). CnepoBaTensHo, R=a:__ =
=_ _ (emyuC=_____ (cm).

OrBer.

a)___ _em; 0)________cM; B)_________ cM.

73

Hajigure AJIMHY OKPY’KHOCTH, BIMCAHHOM:

a) B PABHOCTOPOHHHUH TPEyroJbHUK CO CTOPOHOH a;

6) B paBHOOEADPEHHBIN TPEYrOJBHHUK C yrJaoM 20 IpU BepUIMHE U
OOKOBOH CTOPOHOH a;

B) B IPAMOYTOJBHEINA TPEYTOJNBHHAK C OCTPHIM YIJIOM Ol ¥ IPOTHBOJIE-
JKaIUM KaTeToM a.

Pemenmue.

a) Ha pucyHKe OKDYHOCTb C IEHT-
pom O m pazuycoM r BOucaHa B paBHO-
cTOPOHHHH TpeyroabHUK ABC co cTopo-
HOMt AB = a.

B DOpAMOYroJbHOM TpeyroJbHHUKE

ADO xatetr OD = r, kater AD =% " y, O

a L0OAD =____, ¥ cJIeZOBaTeJbHO,
r=AD- = = "

C= & - A D

37



0) Ha pHcyHKe OKPYXHOCTH C I€HT- B

pom O M paguycoMm r BOHCAaHA B PABHO-
Oeapensslit TpeyroasHuk ABC, B KOTO- o
pom AB=BC=a u £ B = 20.

1)B TPeyroJyb-
HUKe ABD ¢ /. D=90° AB=a, a
£ ABD = o, moatomy AD =

2)B TpeyroJb-
HuKe AOD c npameim yriom D £ OAD = 0
= %A = %(90°~ __), moaTOMy I = '
= AD - . r
Orcroga C = - =

A D C

B) Ha pucyHKe OKpPYHOCThL C IEHT-
pom O u paguycoM r BIOHCaHa B Tpe-
yronpHUK ABC, B xKoTopom Z C=90°
LA=0, BC=a. Ilostomy AC=a:____,

1
AB=a : . SABC=EBC - AC =
1
C mpyroi#t cropomsl, S, = EP-r =
1
s s pr =
_d el
2sina
Takum obpaso azﬂ= *r, OTKyOa
oop M 2sina ’ YA
r= ucC= =
OrBerT. a) ; 0) ; B)

74

Haiigure AnMHY Ayru OKPYKHOCTH paguyca 6 cMm, ecau ee rpagycHas
Mepa pasHa: a) 30% 6)45% B)60% r)90° ( 3amaua 1109 yuebHuKA.)
Pemenue. Bocmonssyemecs dopmyioit m. 110 yuebuuxa gnsa

BBLIUHACJEHUSA AYTH OKPYKHOCTH: [ = % s o
_ w630 _ , o - .
a)l = w0 (cm); 6) 1 (cm);
B)l= = (cm);r) 1l = = (cm).
OTrBerT. a)TcM; 6)_____ cM; B) cM; T) CM.
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JInuHAa OKPYXHOCTH, OMMUCAHHONU OKOJIO NPABUILHOTO TPEYroJb-
HUKAa, paBHa 18n cm. HalifuTe mepuMeTp STOTO TPEyroJAbHUKA.

Pemenue. Bocnonsayemess ¢hopMysioi Qi BEIYMCIAECHHSA JIHHBI

okpyxHOCTH C = " Halnem paguyc R aToit okpyskHOcTH. Tak Kax

no yenosuio C=18nt cm, To R=18n: ____ = ___ (cm), o= e
=____ (cm),uw P= = (cm).

OrBeT. ______ cM.

76

HailiguTe mepuMeTp 3aKpalleHHON HAa PUCYHKEe JYHKH, €CJIU Paguyc
OKPYKHOCTH ¢ IeHTpoM B Touke O paBeH R, pajuyc OKDPYKHOCTH C
LeHTPOM B TouKe O, paBeH %AB, a vAMB = 120°

Pemenue. Tak kak vVAMB =120°

R N
TO AnMHA Ayra L= .. =
Xopna AB craruBaer ayry AMB ok- M
pysxHocTH ¢ neaTpom O B 120° moaTomy
AB=a,= , & pajzuyc lr OKDPYX- a | 0,
HocTH ¢ neHtpom O, paBeH - e =
= , 1 gpnuHa m nyru ANB paBHa
NOJIOBMHE JJIWHEI 5TOH OKPYXHOCTH, -

o
T. €. =
Teneps Haiinem nepumerp C NyHKH:

et & e 5688
OTrBer.
77

JnuHa OKpyMKHOCTH pagmyca 15 cM paBHA AJMUHE AYTH, HEHTPAJb-
HBI# yrox xoropoi pasen 150° HaiiauTe paguyc Ayru.

Pemmeunwue. [iuHa pmaHHOW OKPYXHOCTH paBHA - 15 =
=__  (cm). Ilo ycinoBHI0 AJMHA 3TOM OKDPYIKHOCTH paBHa AJHUHE
!l nyru mcxomoro paguyca R, meHTPanbHBIA yroJ O KOTOPO# paBeH

150° Hcnoanaya dopmyay [ = % , monydaem R =101+ ____ =

= = (cMm).

OTBerT. CcM.
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Ha#aure miomans Kpyra, OIHCAHHOTO OKOJIO:

a) IPaBMJILHOT'O TPEYTOJLHHUKA CO CTOPOHOH a;

0) paBHOOEADEHHOr0 TpPEeyrojJbHUKAa ¢ OOKOBOIl CTOPOHOM, paBHOM
10 cM, ¥ BEICOTOM, NPOBEIEHHON K OCHOBAHMIO, PABHOK 8 cM;

B) paBHOOEpEHHOr'0 TPEyroJibHUKA ¢ GOKOBOM CTOPOHON a M YIJIOM
DK BepIIHHE OL.

PemeHnue.
a) Tak kak CTOpPOHA @ NMPaABHJBHOrO TPEYroJbHHKA, BIMCAHHOTO B

OKPYXXHOCTh pasuyca R, paga R ___, To R = - uS=n__-=

6) Ha pucyHKe paBHOGeADEHHBIH Tpe-
yroasHEUK ABC ¢ ocHOoBanueM AC Bnucaxn B

B OKpYIKHOCTb, BD — ero BmiCOTa, IPO-
BejeHHas K ocHoBaHui0. Ilo Teopeme
IIudaropa AD = =
=___ (cm), u mosTomy AC = 2_____ =
_ ! 40
= (em), S, = EAC-_= ®
= = (cM?). A D C
3 abe
C n#pyroif CcTOpOHH, SABC=4 ’
ciegoBaTenbHo, R= =
=____ (cm), 3HauurT, Suwa=
= = (cm?).
B) Ha pucyHKe OKPYXHOCThH C ILI€HT- B

pom O u pagmycoMm R ommcaHa OKOJIO
paBHOGeapeHHOr0o TpeyroasEuka ABC c
6oxoBo¥ cTropoHOt AB =a m yriom B = @,
OE | AB. Tak kak OA=0B = R, TO BbI-
cora OE TtpeyronsEuka AOB saBasercs E

bR

1 ]
ero MeamuaHoi, noaromy BE = 3 — o

B npamoyronsHoM Tpeyronsauke OBE

/ OBE =%, OB=R=BE: __ =
_ & £ A, b _xfC

Epyra

OTBerT.
a)____; 6)

40
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Haiigure mioomaas Kpyra, BIMCAHHOTO B PaBHOOGEAPEHHYIO TPAIEIHIO C
0OJBIIMM OCHOBAHHMEM @ M OCTPHIM yrioM o, (3azaua 1117 (r) yuebuuKa.)
Pemenwue. Ha pucyEke Kpyr c
nesaTpoM O ¥ PafiuycoM r BIIMCAH B pPaB-

HOOegpeHHYIO ABCD.
Tax rak O — TouKa nepecedeHusd Owuc-
CeKTpHuC yrioB ___u ____, 170 L OAD =
=L = , IOBTOMY TPEYIroJib-
HUK AOD — .
clIefoBaTeNbHO, ero BeicoTa OH sABigercsa

, m AH = . U3

OpAMOYroJbHOro Ttpeyronsaunka OAH

Haxoaum: OH =r= ;— .
maae Kpyra S = =

H nJo-

OrBer.

80

Ha pucyske u3 TOUKH A K OKPY2KHOC-
T ¢ meETpoM O mpoBeJeHBI KacaTelb-
Hele AB u AC (B u C — TOYKH KacaHuA),
Z BOC =120° a pnusa ayrm BMC pas-
Ha 12 cm. Haligure AJINHY OKPY’KHOCTH,
BOHCAaHHOW B ¢durypy ABMC, T. e. Ka-
camomelica cropoH yraa BAC u pyru
BMC.

Pemenne. Ilyctre O, — mesTp OK-
PYKHOCTH, BOHCaHHOK B (purypy ABMC,
D — Touka KacaHHA 3TOM OKPYKHOCTH
co croponoit AC. OGo3HaYMM paguyc OK-
py»kHOCcTH ¢ meaTpom O uepes R, a pa-
AUyC OKPY’KHOCTH ¢ eHTpoM O, uepes r.

1) ITo ycnosuio / BOC = 120° nosromy anura ayru BMC pasHa
TR
="

2nR
paBHa 12 cM, ciaegoBaTeNbHO, —_ = , OTKyZa R =

=______ . C npyroi# cTOpoHEI, IO YCJOBHIO JJIMHA 3TOH AYIrHU

CM.
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2) IlpamoyronsHsle TpeyronsEukn ABO u ACO paBHBI IO THIIOTEHY-

3e u Karery (AO — obmasn , OB=____ = R), no-
sromy £ BOA = /. =3 = RO R o ey
Karer, nexamuit nporus yria B 30° paBeH mojoBuHe 5
3HauuT, AQ =2 = , ¥ aHaJoru4yHo, AO, = 2+ =i
3)AO = AO,+O M+ S 2R ke e B i en
r=__=___(cm), a AIMHA OKPYXHOCTH paBHa 2T *+ _ = (cm).
OTrBer. cM.
81

Ilnomanpb NpaBUALHOTO TPEYTOJBHUKA OOJIbIIe IJIOIIAAHA BIMCAHHO-
ro B Hero Kpyra =Ha 15 V3 —5n. Haitgure pagmyc Kpyra.
PemreHwue. IlyeTs OKPYIXKHOCTL pa-

auyca r Bnuca"a B TpeyroabHux ABC. £
Torma AC = 2AD =2r: = ,
IOJYyOepPUMETD TPEYTrOJbHHUKA P = r,
Sppe=P " —=—x s S =T —
ITo ycnosuio S,,, — Snpyrn = 15J§—5n,
mostoMy =153 -5m, T. €. 0
e & =5 (3J§—ﬂ:), OTKYAA ,
rr=__ ,ar=____
30°
OrBeT. A D
82
HajigzuTe miomazxb KOJbIla, OrpaHH-
YeHHOTO JABYMS OKPYXHOCTAMH C OGIIHM
neHTpoM M paguycamu R u R, Rl < R..
BriuncanTe naomank, eciu Rl =1,5 cmMm,
R, = 2,5 cm. (3agaua 1120 yueGuuka.)
Pemenue. MHWHNcxkomMasa miaomanb ‘
KoJema S = - =
=7 . BEciu R =1,5 cm,
R,=2,5¢cm, TOo S= cm? =
= cM2,
Orser, cm2,
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Ha pucynke nyra AmB pasua 150° a
paguyc R paBen 2 cm. Haiiagnre noomans
3aKpalIeHHOr0 CerMeHTa.

Pemeunue. Ilyers S — nimomans
cermeHTa AmB, S1 — nJjomangbk ceKxTopa
OAmB, 82 — mJjaolgaab TpeyroJbHHKA
AOB, TOI‘,I[& S = =

i e PR - P ). 2
1) S, 360 ___=__ *R=___ (cMmd.
2) Sz=-2-OA- OB: = R? =
=___ (cMm?).
3)S= - = cm?,
OrBeT. _— cMm?,
84

IInomanes ceKkTopa ¢ MEeHTPaIbHEIM yriaom 72° pasHa S.

Haitgure paguyc cexropa. (3agava 1127 yuebHuka.)

Pemenne. Ilyectse R — paguyc oxpyxKHOCcTH. Torga S=
— . , OTKyz#a R? = = u R=

OTrBerT.

85

B rpeyroasHHK co cropoHamMu 13 cm, 14 cm u 15 cm Bnmcana
OKpy:xHOCTh. HaliguTe nuomanb 3aKpanieHHON (QUIypEI.
Pemernue. Ilnomans S Tpeyrouas-
HHUKa MOXHO HaiiTu mo ¢opmyne I'epo-

Ha S J p- -
= = (cm?).

C npyroi cTOpoHEI, S = p *
IIOJYIIEPUMETD P =

, TIe

CM, IO3TOMY I =
=__ cM, a IIomane Kkpyra S, = =

= (cvm?). Tenepsr MOKHO HANTH
nJaomaAbk 3aKkpameHHOW ¢urypsr S =
-8 —8 - = (cm?).

OrBeT., ____ cM2.
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I'maBa XIII

A BUKeHUSA

§ IloaTue ABMKeHUA

86

Ha pucyHKe ZaHEI IIpsaMasd @ U Tpe-
yronsEHEK ABC. IlocTpoiiTe ¢purypy F,
Ha KOTOpyI0 oTobpakaeTcsa NaHHBIH Tpe-
YFONBHHUK IIPH OCEBOIl CHMMETDHH C OCBHIO
a. Yro npeacrasaser coboii purypa F?

Pemenue. Ilocrpoum Touku A,,
B,, C,, cummeTpuuHEle TOuKam A, B, C C
OTHOCHTEJIBHO _________ @, ¥ IpOBe-

nem orpe3ku A B, B.C, u

Tax Kaxk Ipu ABMIKEHHUH, B YACTHOCTH
IpH 0CeBOH CHMMETPHH, TPEeYroJbHHK
orobpaxaerca Ha PaBHEIH emy

, TO HCKOMO# Gury- !
poii ABIseTCA TPEYroJbHUK
PaBHEI TPEYTOJLHHUKY

87

Ha pucyske ganbel Touka O u IBe me-
pecekalomuecs upameie a u b. Ilocrpoii-
Te OpsMbIe, HAa KOTOphIe 0TOOpaMKalTCA
npsiMele @ ¥ b OpA UEHTPANBHOA CHM-
MeTpuH ¢ meaTpom O.

Pemesnue. OrMmerum Ha OIpaAMOHR a
Kakyo-Eubyae Touky M, a Ha npamMmoi
b — rouky P Tak, 4TOOBl 3TH TOYKM He
coBnazagm ¢ Toukoit C.
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3arem mocTpouM ToukKu M,, C, u P, CHMMeTpHYHEIE

M, C u __ orHocuTenbHo ToukM O. Taxk Kak ONpH JBHYKEHHH, B 4acCT-

HOCTH TpPH LEeHTPalbHOM , IpaMasa orTobpaxaeTca Ha
, TO IpH AAHHOM cumMmeTpun npsmasa MC

orobpaskaeTca Ha npaMyo ________, npamasa PC — Ha npamMyio

Hrakx, nepecexaiomueca B Touke C, npsaMule 7 — HMCKOMEIe.

88

Ha pucyske mansl Touka O u TpeyronsHuxk ABC. IlocTpoiiTe dury-
py F, Ba KoTOpyio oToGpaxkaercsa TpeyronbHUK ABC NpH HeHTPAJIbHOU
cumMeTpuu ¢ nearpom O. Uro npeacrasasier coboit dhurypa F?

Pemenue. Ilocrpoum TOouku A,

B, u C,, cummerpuuHble Toukam A, B u
___otHOcuTensHO O, ¥ npoBeaeM
orpeasku AB,BC n_____

Tak Kak OpHu ABHXKEHHH, B YACTHOCTH

OpH EeHTpalbHOM 5 B 0
TPEeyroJbHUK 0ToOpakaeTcA Ha DPaBHBIN .
eMy , TO HMCKO-

Mo# (urypoil F aABIAETCA TPEYrOJbBHUK A C

, PABHBIH TPEYroJILHUKY

ITapannenpHBI IEPEHOC U IIOBOPOT

89

IlocTpoiiTe purypy, Ha KoTopyio orobpakaeTcda NaHHAA Tpalemus
—
ABCD upu napaJjuleJJbHOM IlepeHOCe Ha NaHHBIM BEKTOD 4.
Pemenue. Ilocrpoum TOukH A,

B, C, u D, KOTOpHEIe IOJYYalTCHA H3 y
Touek A, B, C u D napajylenlbHBIM nepe-
—
HOCOM Ha BEKTOp 4, W IpPOBEeJeM OTpe3- B C

ku A B,BC,CD unDA,. Tak kax npu
ABUIKeHUH J0bas purypa orobpakaercs
Ha , TO

HCKOMOM (pUrypoi ABAAETCA Tpamelmusd
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90

Harasl orpe3sok MN m Touka O. Ilo-
crpoiite orpesok M N , KOTODPHIA mOay-
yaeTcsa U3 ZaHHOrO oTpe3dka MN moBopo-
TOM BOKDYT JaHHOTO meHTpa O:

a) Ha yroa 150° no yacoBoi crpenke;

6) Ha yrosa 135°npoTus 4acoBoii CTPeIKH.

Pemenue.

a) Iloctpoum ceauana yroa hk, pas-
Hei 150° Takum yriom sBiasieTcs, Ha-
IpHMep, YroJ, CMEXHEIH ¢
3arem ot ayya OM otnoxkum yroan MOK,
pPaBHBIH NOCTpOeHHOMY ____ hk, Tak,
yToOBI mOBOpPOT OT ayda OM Kk ayuy OK
Ha 150° ocymecTBasics IO dYacoBOi

, 1 oTMeTuM Ha Jayde OK

M1 TaK, 4TO OM1 =0M. Ana-
sorudHo mocrpoum yroa NON,, npuuem
ON, =
ABUKEHHEM, TO OTPEe30K orobpaskaercs
Ha

. Tak Kak IIOBODPOT ABJIAETCHA

CregoBaTelbHO, OTPE3OK ____ —
HCKOMBIi.

6) ITocTpoum cHauasa yrou hk, paBHBEIH
135° Takum yriaoMm siBIsieTCH, HapuMep,
YroJ, CMEXHBIH C . 3a-
TeM or Jjyua OM OTIOXKUM

MOM,, paBHBIi NOCTPOGHHOMY YTy
, Tak, 4YTOOBI oT
nyya OM x nyay OM, ma 135° ocyme-
CTBJISAJICH
crpenku, npuyem OM,=OM. Anano-
TMYHO MOCTPOMM yIroJx _____, Tje

= . Tak Kax Ip¥ ABHIKEHHH,
B YaCTHOCTH IIPH IOBOPOTE, OTPE30K OTO-
Opascaerca Ha

; TO OTPE3OK ________ —

MCKOMBEI.

46
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921

Ha pucyake Touka D sBIAeTCsa TOYKOH mepeceueHHs GucceKTpuc
paBHOCTOpOHHEro tTpeyrojbHuKa ABC. JlokaskuTe, 4TO IIPH IIOBOPOTE
BOKpyr Touku D Ha yroa 120° rpeyronsauk ABC orobpakaercs Ha

cebsa. (3agaua 1168 yuebHHKA.)
PemeHnwue.
PaccmoTpuM, HanpmMmep, IIOBOPOT IO
yacoBo# crpesnke. Kaxaerit u3 yrios A u

B tpeyronsauka ABD paBeH =

H

. CnenoBartennHo, DA
£ ADB = . ITosToMy Ipu mOBOpPOTE
BOKpPyr Touku D Ha yroa 120° mo uaco-
BOH cTpesKe BepmuHa A orobOparkaercs
B BepuiuHy . Ilo aHaysormuHOM npu-
ypHe BepmuHa B orobOpaxkaeTcs B Bep-
IIUHY

, a BepuirnHa C — B BEpPIIHHY
. CnegoBarensHO, TpeyroasHuK ABC
oTobpakaeTcs Ha
ABC, T. e. Ha cebsd.

B

92

IDokaXuTe, 4TO NMPH MOBOPOTE KBaj-
paTa BOKPYI TOYKH IIepecedeHHs ero
nuaroHaineit mHa yron 90° kBaapaT oToO-
Opakaercs Ha cebsa. (3agaua 1169 yuyeb-
HHUKA.)

Pemernue.

JuaroHayii KBafipaTa paBHEI, B3AUMHO
U OenAaTcsH

TOYKOH IepecedyeHud

CienoBaTesbHO, IPH IIOBOPOTE BOKDPYT
Toukn O nepeceyeHHA AUAroHajeil Ha
90° kakjaas M3 BepPIIMH KBaj-
pata ABCD otobGpaxaeTca B COCEIHIOIO
39TOro KBajparTa, a 3HAYHUT,

KBaapaT oro0parkaeTcd Ha
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93

Hcnone3ya mapaijenbHBIA IepeHOC,
IIOCTPOITe Tpamemwio IO ee OCHOBAHHU- b
aM u pauaroHanaMm. (3azaua 1182 yueb- d,
HHKAa.) dy

Pemenmne.

IIycts TpefyeTcs HMOCTPOHTHL Tpaime-
nuio ABCD c¢ ocHoBanuamu AD u BC,
PaBHEIMH JAaHHEIM OTpe3KaM a@ M b, u

puarogHaaaMu AC u , PaBHBIMH A D
IDAaHHBIM d ud,

1) IlocTpaum cHauana orpe3ok AD,
PaBHBIN OTPE3KY a.

2) Ha nyuye AD ot Touku D OTJIOXKUM
orpe3ok DD,, paBHBIA b.

3) ITocTpouM TPEYrONBHUK ACD,, cro-
porst AC u CD, KOTOpPOTO PaBHBEI AaHHBIM
orpeskam d, u d,.

4) Iloctpoum ToOuKy B, B KOTOpPYIO
orobpakaerca Touka C mpw mapajiieib-
HOM Ha BexTop DD,

BrinosENTE yKasaHHBIE IOCTPOEHHUA
CaMOCTOATEJBHO.

YereipexyroabHuk ABCD — ucKoMas Tpaleinus.

B camom pgene, cropoHsl AD u BC 3TOro 4eThlpexXyrojJbHUKA Mapa-

JeAbHBI M JOAHHBLIM OTpe3KaM ___ H
PaBHA OTpPE3KY

, auarosaap AC
, a guaroHaas BD monydaeTrca M3 OTpes3Ka CD!
napajajeJbHbBIM Ha BeKTOop ___ . IloaTomy
BD=____ ,r.e. guaroHanbs BD paBHa JaHHOMY OTDE3KY
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